



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2026年1月24日 星期六
A叠 / 新闻 8版
B叠 / 信息披露 84版
本期92版 总第9451期

中国证券报

理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



习近平同巴西总统卢拉通电话

●新华社北京1月23日电

1月23日上午，国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，2024年，我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界

和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来，两国命运共同体建设顺利起步，发展战略对接不断走深走实，树立了全球南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展，为中巴合作提供更多机遇。中方愿同巴方一道努

力，全方位推进各领域互利合作，推动中巴关系得到更大发展，迎来更加美好的未来。

习近平强调，当前国际形势动荡不安，中国和巴西作为全球南方重要成员，是维护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设性力量，应当坚定站在历史正确一边，更好捍卫两国和全

球共同利益，共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴，推进共建中拉命运共同体。

卢拉表示，习近平主席2024年对巴西进行历史性访问，将巴中关系提升到携手构建更公正世界和更可持续星球的命运共同体新高

度，两国各领域合作取得长足进展。巴方愿同中方一道，推动双边和拉美关系取得更大发展。巴西和中国是捍卫多边主义、坚持自由贸易的重要力量。当前国际形势令人担忧，巴方愿同中方密切协作，维护联合国权威，加强金砖国家合作，维护地区和世界和平稳定。

习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记

●新华社北京1月23日电

1月23日，中共中央总书记习近平致电苏林，祝贺他当选越共中央总书记。

习近平在贺电中说，越共十三大以来，

越南共产党坚定走符合越南国情的社会主义现代化道路，坚持和加强党的全面领导，团结带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得瞩目成就，越南国际地位和影响力不断提升。越共十四大成功召开，开启

了越南民族发展新纪元，将鼓舞和促进世界社会主义运动发展。相信在以总书记同志为首的新一届越共中央领导下，越南共产党一定能够带领越南人民团结一心、砥砺奋进，推动越南党和国家事业取得新的

更大成就，胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

中越是社会主义友好邻邦，是具有战略意义的命运共同体。我十分珍视中越两党两国关系，愿同总书记同志一道，加强战略沟

通，弘扬传统友谊，坚定推进社会主义事业，引领中越全面战略合作和命运共同体建设不断结出累累硕果，为两国人民带来更多福祉，为地区与世界和平稳定、发展繁荣作出积极贡献。

突出表征作用 强化投资约束 公募基金业绩“参照系”将全面升级

●本报记者 岳秀丽

《推动公募基金高质量发展行动方案》又一重要成果落地。证监会1月23日消息，证监会日前公布《公开募集证券投资基金管理人业绩比较基准指引》，自3月1日起施行；基金业协会23日发布《公开募集证券投资基金管理人业绩比较基准操作细则》。

规则突出基准对产品的表征作用，强化基准对投资的约束作用，发挥基准对考核的指导作用，强化基准的外部监督。

市场人士认为，上述举措坚持以投资者为本，规范公募基金业绩比较基准的选取和使用，切实发挥业绩比较基准表征产品投资风格、约束投资和衡量业绩等方面的功能作用，将更好督促基金管理人完善内部控制和管理机制，保护投资者合法权益。

推动形成更加稳定清晰的投资风格

指引和操作细则明确了业绩比较基准选取和使用的基本要求，重点压实了基金管理人的主体责任，同步完善基金托管、销售、评价等各方职责，以此构建围绕业绩比较基准的全链条、多维度管控机制。此次规则发布健全基础制度，坚守信义义务本源，促进高质量发展，引导投资者理性客观看待基金投资收益。

具体来看，规则参照境外市场经验，构建基金业绩比较基准的专业性、系统性制度，填补公募基金监管规则的空白，推动境内公募基金业绩比较基准管理更加规范化。

指引直击“风格漂移”“基金盲盒”等行业痛点，通过强化基准约束，引导基金管理人和基金经理更加注重投资纪律，减少短期博弈，专注为投资者提供长期稳健回报。

推动公募基金形成更加稳定清晰的投资风格，更好发挥公募基金的价值投资工具属性，成为机构投资者参与资本市场的有效工具，赋能基金投顾业务发展，为资本市场引入更多中长期资金。

规则通过明确基准定位、优化展示披露，培育投资者长期投资理念，让投资者明白基准是衡量基金经理主动管理能力的标尺，而非市场热点或短期收益。

发挥业绩比较基准“锚”的作用

规则突出基准对产品的表征作用，强化基准对投资的约束作用，发挥基准对考核的指导作用，强化基准的外部监督。

从境外成熟市场经验看，业绩比较基准能够帮助投资者形成对基金产品投资策略和投资方向的基本认识，并对预期风险收益特征形成基本判断，从而提升投资体验。为此，一方面，明确业绩比较基准应充分体现产品定位和投资风格，与投资策略、投资方向和风险收益特征相匹配；另一方面，要求管理人根据产品定位、投资风格和业绩比较基准任命具备相关管理经验的基金经理，且基金经理一经选定不得随意变化，不得仅因基金经理变化、市场短期变动、业绩考核或者排名而变更基准。

有效发挥业绩比较基准“锚”的作用，杜绝“挂羊头、卖狗肉”“风格漂移”等问题。规则要求管理人建立健全覆盖业绩比较基准选取、披露、监测、纠偏和问责等全流程管控机制，为业绩比较基准发挥功能作用提供保障；提高基准选取的决策层级，由公司管理层对基准选取进行决策，并对选取基准承担主要责任；强化内部监督力度，由独立部门负责监测基金偏离情况，由投资决策委员会对偏离进行判断，从而对投资形成监督约束。（下转A02版）



2026北京国际商业航天展开幕

1月23日，观众在2026北京国际商业航天展的星河动力航天展台参观展出的火箭模型。

1月23日，以“汇聚全球资源 共促商业航天”为主题的2026北京国际商业航天展览会开幕，本次展会展出面积约2万平方米，展出内容覆盖火箭与运载系统、卫星制造、航天应用、航天服务与配套等领域。

新华社记者 鞠焕宗 摄

A02·财经要闻

我国人工智能专利
有效量居全球前列



A05·公司纵横

上市公司业绩预告密集发布
有色金属半导体等行业表现亮眼



证监会严肃查处瑞丰达违法违规案件 合计罚没超4100万元 处罚力度“史上最重”

●本报记者 岳秀丽

证监会1月23日消息，近日，证监会对浙江瑞丰达资产管理有限公司及关联私募机构、实际控制人孙伟等相关责任人员违法违纪行为作出行政处罚。

证监会表示，将坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，持续依法严厉查处私募基金领域违规募集、侵占挪用、自融自用、利益输送等恶劣违法违規行为，严肃追究违法主体责任，提高违法违規成本，持续净化市场环境，同时推动私募机构抓紧整改各类不规范行为，促进行业规范健康发展，切实保护投资者合法权益。

经查，瑞丰达及关联私募机构、相关责任人员严重违反私募基金法律法规。上海证监局对瑞丰达及关联私募机构共罚没2800余万元，对5名责任人员罚款1300余万元，

对瑞丰达实际控制人采取终身证券市场禁入措施。中国证券投资基金业协会注销相关私募机构管理人登记。对于相关违法行为可能涉及的犯罪问题线索，证监会将坚持应移尽移的工作原则，依法依规移送公安机关。

据悉，此次相关处罚力度创“史上最重”。证券监管部门用足用好法律条款，进一步提高违法违規成本，对瑞丰达及相关机构和人员合计罚没超4100万元，超过前期的优策案（3500万元），处罚力度创“史上最重”，表明了证监会对私募基金严重违法违規行为“零容忍”的态度。

严肃惩治和教育引导、推动整改并重。在2025年累计开展宣传教育活动1000余次，组织1.75万家机构开展自查评估和问题整改的基础上，2026年，证监会将继续深化

宣传教育工作，督促私募机构自查自纠、抓紧整改通道化、违规代持等各类不规范行为，促进行业规范健康发展，切实保护投资者合法权益。

基金业协会同步注销瑞丰达案相关管理人登记。基金业协会还发布《私募基金纪律处分典型案例（第二批）》，典型案例涵盖募集推介、投资运作、内部控制、从业资格管理等方面的严重违规行为，通过发挥典型案例释法说理、警示教育的作用，帮助私募基金行业机构及其从业人员准确理解规则要求，提升行业合规意识，为行业高质量发展筑牢根基。

此外，坚持“自律、行政、刑事”立体追责。自律方面，由基金业协会注销管理人登记；行政方面，由证监会做出行政处罚；刑事方面，犯罪线索将移送公安机关。（下转A02版）

新增确定14个 期货市场开放品种再扩围

●本报记者 岳秀丽

证监会1月23日消息，近日，证监会根据《境外交易者和境外经纪机构从事境内特定品种期货交易管理办法》的有关规定，新增确定14个期货期权品种为境内特定品种。

具体包括：上海期货交易所螺纹钢期货、镍期权；郑州商品交易所对二甲苯期货、瓶片期货、短纤期货、精对苯二甲酸期货、对二甲苯期权、瓶片期权、短纤期权；广州期货交易所碳酸锂期货、碳酸锂期权；上海国际能源交易中心20号胶期权、低硫燃料油期权、国际铜期权。

证监会表示，将督促相关期货交易场所做好各项准备工作，平稳有序落地上述品种引入境外交易者参与交易。

降本加量扩围 结构性货币 政策增强企业获得感

●本报记者 彭扬 欧阳剑环

“1.5亿元的贷款不仅解决了企业技改资金的燃眉之急，更让我们对推进智能化转型充满信心。”广东日丰电缆股份有限公司负责人告诉中国证券报记者，公司拟建设“年产30000万条电源连接组件自动化生产项目”，项目投产后，预计企业生产效率将提高20%—50%。

这份底气，源于精准滴灌的金融活水。在中国人民银行中山市分行指导下，交通银行中山分行主动对接，为日丰电缆发放固定资产贷款1.5亿元，并协助申报技术改造再贷款，有效降低融资成本。

近期，人民银行推出一揽子结构性货币政策优化举措，下调各类结构性货币政策工具利率0.25个百分点、扩容科技创新和技术改造再贷款额度至1.2万亿元、单设1万亿元民营企业再贷款额度……系列政策正加快落地，精准引导金融资源配置向民营中小微、科技创新、绿色转型等重点领域与薄弱环节。

政策红利快速释放

1月19日，人民银行下调再贷款、再贴现利率0.25个百分点。浙江华飞轻纺有限公司成为这一政策直接受益者，及时获得了低成本金融支持。

成立于2007年的华飞轻纺，二十年来为下游500多家衣服、沙发、袜子等纺织品生产企业提供纱线供应。为进一步提升产品市场占有率、巩固细分市场的领先地位，企业计划投资3.7亿元，用于“25000吨生物质纤维涡流纺纱生产线设备更新项目”建设。项目融资需求成为亟待解决的关键问题。

针对企业项目融资需求，农行衢州龙游支行组建专门服务团队，以科技创新和技术改造再贷款工具为杠杆，结合科技金融差异化信贷政策，为其量身定制了期限6年、金额1.5亿元项目贷款的金融服务方案。

恰逢人民银行下调再贷款利率的政策利好窗口，金融支持的“加速度”与政策红利的“精准度”形成叠加效应。1月22日，华飞轻纺收到农行衢州龙游支行发放的最新一笔3100万元贷款，为项目建设注入了低成本的金融活水。

当前，各地正加快推动新一批货币金融政策的传导落实。人民银行山东省分行货币政策处副处长楚晓光介绍，1月15日，人民银行发布了下调结构性货币工具利率、增加再贷款额度等货币金融政策，政策发布后，人民银行山东省分行第一时间向金融机构解读政策要点，明确工作要求，引导金融机构做好项目储备，加快融资对接时效。（下转A02版）